Modellschularbeit Gr

6. Klasse (10. Schulstufe)

Module: Sokrates als Typ und Archetyp des Philosophierens, Das Neue
Testament als Basistext Europas

UT: Platon, Apologie 38cd (gek.) (88 Worter)
IT: Neues Testament, Lukasevangelium 17,12-15 (52 Worter)

Dauer: 100 Minuten

Ersteller: Paul Dienstbier



Griechisch, 6. Klasse, Modul UT: ,Sokrates als Typ und Archetyp des Philosophierens”, Modul IT: ,,Das Neue
Testament als Basistext Europas”, zweistlindig, Ersteller: Paul Dienstbier

A. Ubersetzungstext

Ubersetze den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache! Achte darauf, dass deine
Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert ist! (36 Punkte)

Einleitung: Sokrates gibt den Richtern nach der Urteilsverkiindung in seinem Schlusswort (laut

Platon) noch einiges zu bedenken:

1 OV moAAoL y' éveka xpOvov, @ &vdeeg AOnvaiot, Ovoua
2 Efete! kal altiav VMO TV POVAOUEVWV TNV TOALWY 1 égete (Futur von
S . o x , . )
3 Aowoeelv?, WG LWwKATN ATEKTOVATE, AVOQX 0OPOV - Ol 3 Aqidogéw:
-, beschimpfen
4 OoLAOHEevVOL Vv ovewdilewy drjoovot yap On codPovt | o
p H H C o yae on ¢ 3 amextova: ich habe
5 eivalt, el xai un eipt — Ei yoOv meglepeivate® oAiyoy  getotet
4 <pe> oodov eivat
6  XQOVOV, ATO TOL AVTOMATOV® &V VULV TODTO EYEVeTo: S meQuueivow:
abwarten, zuwarten
7 opate yap on v NAuctav, 0Tt mégow’ 1{on éoti Tov Biov, 6 ano tov
AUTOUATOV: von
. a8 A - S o .
8  Bavatov d¢ £yYUct. Aéyw ¢ TOUTO OL TROG TTAVTAS VUAS,  selbst, von allein
ey . oo~ , . 7 mégow (+ Gen.):
9 aAAa TEOG TOLG EUOL KATA oapévovs® Bavatov. o
Q0% < & ung H ¢ fortgeschritten in
) , \ < g > ) ; ) \ ; evyYOG (+ :
10 Amopix pév édAwka’®, ob pévtol Adywv, GAAX toAung B EYYUs (+ Gen.): nahe
an, kurz vor
11 xai dvaloyvvtiog. 9 kartaymdiopar (+

B. Interpretationsteil

Akk.): verurteilen zu
10 éaAwxa: ich
unterliege
(Platon, Apologie)

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fiir die Losung der sieben Arbeitsaufgaben. Lies
zuerst sorgfiltig die Aufgabenstellungen und lose diese dann auf der Basis des
Interpretationstextes! (24 Punkte)

Einleitung: Jesus zeigt ein weiteres Mal Erbarmen und tut ein Wunder:

1 Kal eloggyopévov avToL €lg Tva KOUNV ATIVINOAV
2 déxka Aemol! avdpeg, ol avéotnoav mMOEwOeV?, kal avTol 1 Aemdg 3:
> \ . , - ) L leprakrank
3 mneav ¢wvny Aéyovtec ,Inoov  EmOTATA, €AENOOV ) nogowlev: in
C~ © g = S . , , einiger Entfernung
4 1Mpac.” Kat wdwv einev avtoig ,Ilogevbévteg émdeifate 3 druoedTo
5 fowtodct ToiC legebow.” kal éyéveto év @ Umdyery  (VOkSg): Meister
4 éavtovg: h.: euch
6 avtoug ékabaplobnoav. eic d¢ ¢ avtwv Wwv, OtL KON,
7 Uméorpedev petax Gpwvng HeYAANS doEalwv Tov Oeov.

(Neues Testament, Evangelium nach Lukas)
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Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

Sammeln und Auflisten
1. Trenne von den folgenden Wortern die Wortbildungselemente, d.h. Prifix / Suffix und
Grundwort (Verba im Infinitiv, Substantiva und Adjektiva im Nominativ Singular), ab und gib die
passenden Bedeutungen der einzelnen Elemente an (vgl. Beispiel)! (2 Punkte)

zusammengesetztes Wort Prifix / Suffix (Bedeutung) + Grundwort (Bedeutung)
z. B. katnABev Priifix xata- (hinunter) + épxouat (gehen)
z. B. momjuatt notéw (machen) + Suffix -ua (Ergebnis)

eloegxopévov (Z. 1)

ammvnoav (Z. 1)

emdeilate (Z. 4)

tegevowv (Z. 5)

Beurteilung: 1 Punkt fiir je zwei richtige Losungen

Sammeln und Auflisten
2. Finde zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd- bzw. Lehnwortern im
Interpretationstext jeweils ein passendes griechisches Textzitat (Substantiva, Adjektiva, Verba
oder Adverbia) und trage dieses in die Tabelle ein! (2 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat

z.B.: Geriatrie ia0n (Z.6)

automatisch

Dekagramm

Doxologie

Epik

Genese

Megaphon

Beurteilung: 2 Punkte: 6 korrekte Antworten, 1 Punkt: 3-5 korrekte Antworten, 0 Punkte: < 3 korrekte
Antworten
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Sammeln und Auflisten

3. Liste sechs verschiedene griechische Begriffe / Wendungen aus dem Sachfeld ,sich bewegen”
auf, die im Interpretationstext vorkommen und nicht als Vokabel angegeben sind! (3 Punkte)

Sachfeld ,sich bewegen” (griechisches Textzitat)

1.

Beurteilung: 1 Punkt fiir je zwei passende Zitate

Gliedern und Strukturieren

4. Gliedere den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsitze (HS), Gliedsitze (GS)
und satzwertige Konstruktionen (sK) und trage das jeweilige griechische Textzitat in die Tabelle

ein! (3 Punkte)

Kal eloggxopévov avtov elg Tiva kounv amivinoav dékoa Aempol A&vdgeg, ol avéotnoov

néewOev, kat avtol feav pwviv Aéyovteg ,, Tnoov émotata, éAénoov Nuac.” (Z. 1-4)

HS/GS/sK

griechisches Textzitat

Beurteilung: 1 Punkt fiir je zwei korrekt angegebene Komponenten
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Gliedern und Strukturieren
5. Gliedere den Interpretationstext in zwei Abschnitte und begriinde Deine Entscheidung! (2
Punkte)

Textabschnitt Es handelt sich hierbei um einen eigenen Abschnitt, weil ...

Abschnitt 1
von

bis

Abschnitt 2
von

bis

Beurteilung: 1 Punkt fiir jeden Abschnitt samt passender Begriindung

Gegeniiberstellen und Vergleichen
6. Uberpriife die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes! (2 Punkte)

richtig falsch
Die Manner bekommen den Auftrag, sich von Jesus zu entfernen. a a
Zwolf Personen ersuchen um Heilung. a a
Einer der Manner beklagt sich mit lauter Stimme bei Gott. 0 a
Die Priester sind an der Heilung nicht beteiligt. 0 a

Beurteilung: 2 Punkte: alle Teilantworten korrekt, 1 Punkt: > als die Halfte korrekt, 0 Punkte: < als die
Hailfte korrekt.

Kreatives Auseinandersetzen und Gestalten
7. Verfasse eine kurze Zeitungsnotiz iiber das im Interpretationstext beschriebene Geschehen unter
Verwendung folgender Leitfragen (max. 60 Worter)! (4 Punkte)

e Wo hat sich der Vorfall ereignet?
e Wer war daran beteiligt?

e  Welcher Auftrag wurde erteilt?
e Welche Uberraschung gab es?

Beurteilung: 1 Punkt wird fiir jede dem Erwartungshorizont gemaf beriicksichtigte Leitfrage
vergeben.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10% oder bei anderen formalen VerstoSen (Antwort
erfolgt z.B. nicht in ganzen Satzen) werden maximal 50% der Punkte vergeben.

C. Modulaufgabe: Beantworte in ganzen Sitzen! (6 Punkte)

1. Weshalb kam es in Athen zur Herrschaft der Dreiffig? (2P.)

2. Welchen zwei Gruppen von Anklédgern sah sich Sokrates gegeniiber? (2P.)

3. Erklare die das Philosophieren der Sophisten bezeichnenden Begriffe ,Relativismus” und
»,Sensualismus”! (2P.)
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Losungen zu den Arbeitsaufgaben

1. Trenne von den folgenden Wortern die Wortbildungselemente, d.h. Prifix / Suffix und
Grundwort (Verba im Infinitiv, Substantiva und Adjektiva im Nominativ Singular), ab und gib die
passenden Bedeutungen der einzelnen Elemente an (vgl. Beispiel)! (2 Punkte)

zusammengesetztes Wort Prifix / Suffix (Bedeutung) + Grundwort (Bedeutung)
eloggyopévou (Z. 1) Préfix eic- (hinein, in) + €éoxopat (kommen, gehen)
amvnoav (Z. 1) Préfix amo- (von ... her) + avtaw (begegnen)
emdeilate (Z. 4) Préfix émni- (bei) + otpédpw (zeigen)

tegevowv (Z. 5) teoc (heilig) + Suffix -eUg (Ausiibender)

Beurteilung: 1 Punkt fiir je zwei richtige Losungen

2. Finde zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd- bzw. Lehnwortern im
Interpretationstext jeweils ein passendes griechisches Textzitat (Substantiva, Adjektiva, Verba
oder Adverbia) und trage dieses in die Tabelle ein! (2 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort | griechisches Textzitat

automatisch avToL (Z. 2) [ avtol (Z. 3) / éavtovg (Z. 5) / avtovg (Z. 6) [ avtav (Z. 6)
Dekagramm Oéxa (Z. 2)

Doxologie doéalwv (Z.7)

Epik elmev (Z. 4)

Genese gyéveto (Z.5)

Megaphon dwVvie (Z.7) [ peyaAng (Z.7)

Beurteilung: 2 Punkte: 6 korrekte Antworten, 1 Punkt: 3-5 korrekte Antworten, 0 Punkte: < 3 korrekte
Antworten

3. Liste sechs verschiedene griechische Begriffe / Wendungen aus dem Sachfeld ,sich bewegen”
auf, die im Interpretationstext vorkommen und nicht als Vokabel angegeben sind! (3 Punkte)

mogliche Losungen: eioegyopévov (Z. 1), ammvinoav (Z. 1), avéomoav (Z. 2), érudelarte (Z. 4),
ITooevBévteg (Z. 4), Omdyewv (Z.5)

Beurteilung: 1 Punkt fiir je zwei passende Zitate

Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Begriffe sind als Antworten zu werten. Eine
Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile eingetragen
wurde.
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4. Gliedere den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsatz (HS), Gliedsdtze (GS) und
satzwertige Konstruktionen (sK) und trage das jeweilige griechische Textzitat in die Tabelle ein! (3

Punkte)
HS/GS/sK griechisches Textzitat
sK (gen.abs.) Kat eioegxopévouv avtov
HS elg Tva KNV amivInoay déka Aempot avopeg
GS (relativ) ol avéotnoav mogowoev,
HS Kkat avtol fjeav pawvrv
sK (Pc) Aéyovteg
HS “Inoov érotata, éAénoov fuac.”

Beurteilung: 1 Punkt fiir je zwei korrekt angegebene Komponenten

5. Gliedere den Interpretationstext in zwei Abschnitte und begriinde Deine Entscheidung! (2

Punkte)

Textabschnitt

Es handelt sich hierbei um einen eigenen Abschnitt, weil ...

Abschnitt 1

bis toig tegevoLVv.

von Kat eloegyopévov

hier die Begegnung zwischen den Leprakranken und Jesus vor der
Heilung berichtet wird.

Abschnitt 2
von kat £yéveto

bis tov Oedv.

die Heilung und — damit verbunden — das Lob Gottes Thema ist.

Beurteilung: 1 Punkt fiir jeden Abschnitt samt passender Begriindung

6. Uberpriife die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes! (2 Punkte)

richtig falsch
Die Manner bekommen den Auftrag, sich von Jesus zu entfernen. X a
Zwolf Personen ersuchen um Heilung. a X
Einer der Méanner beklagt sich mit lauter Stimme bei Gott. a X
Die Priester sind an der Heilung nicht beteiligt. X a

Beurteilung: 2 Punkte: alle Teilantworten korrekt, 1 Punkt: > als die Halfte korrekt, 0 Punkte: < als die
Halfte korrekt. Werden beide Optionen angekreuzt, ist die entsprechende Teilantwort als falsch zu

werten.
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7. Verfasse eine kurze Zeitungsnotiz iiber das im Interpretationstext beschriebene Geschehen unter
Verwendung folgender Leitfragen (max. 60 Worter)! (4 Punkte)

mogliche Losung:

¢ In einem kleinen Dorf kam es zu einer wundersamen Begegnung.

e Der Wunderheiler Jesus traf auf zehn Leprakranke.

e Die Leprakranken wurden von dem Nazarener zu den Priestern fortgeschickt.

e Auf dem Weg dorthin bemerkte einer der Leprakranken, dass er geheilt war. Er kehrte um
und pries Gott.

Beurteilung: 1 Punkt wird fiir jede dem Erwartungshorizont entsprechende Teilantwort vergeben.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10% oder bei anderen formalen Verstéien (Antwort
erfolgt z.B. nicht in ganzen Satzen) werden maximal 50% der Punkte vergeben.

C. Modulaufgabe: Beantworte in ganzen Sitzen! (6 Punkte)

Erwartungshorizont:

ad 1) In der grofien Auseinandersetzung zwischen Athen und Sparta wahrend des Peloponnesischen
Krieges unterlag nach fast 30-jahrigem Kampf schliefslich Athen, worauf Sparta mit der Errichtung
der Oligarchie in Athen eine Marionettenregierung installierte.

ad 2) Neben der Gruppe der anonymen Anklager, die Sokrates schon seit Jahren anklagten bzw.
verleumdeten, gab es auch die Gruppe der drei offiziellen Ankldger (Anytos, Meletos und Lykon),
die eine formelle Anklageschrift bei Gericht einreichten.

ad 3) Der Begriff Relativismus besagt, dass es keine verbindlichen Werte und Normen gébe, dass alles
subjektiv und beliebig sei.

Unter dem Begriff Sensualismus versteht man, dass nur das mit den Sinnen Wahrnehmbare eine
gewisse Objektivitat habe.
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Riickmeldung
Sinneinheit / Checkpoint Erwartungshorizont Typ P.
OV moAA0L ¥' évexka XQOVOUL, @ Wegen einer kurzen Zeit werdet ihr euch
avdoeg ABnvaioy, dvoua €€ete kat | den Ruf und die Beschuldigung von Seiten
1 ML , ) . . SE
attiov VIO TV POVAOUEVWY THV derer, die Athen beschimpfen wollen,
TOALV AodopEeLy, einhandeln.
5 WG LWKQATN ATIEKTOVATE, AVOQX Ihr habt mit Sokrates einen weisen Mann SE
gopov - getotet.
3 |- ol povAdpevol Dutv ovedilewv Wer euch ndmlich schméhen will, SE
4 dnoovat yap o1 codov eival, et kat | wird sagen, dass ich weise bin, auch wenn SE
un eluL - ich es nicht bin.
5 |elyovv meglepeivate oAtyov xoovov, | Hattet ihr nur kurze Zeit gewartet, SE
6 | QU0 TOV AVTOUATOU &V ULV TOUTO ware auch das von allein passiert. SiE
£yéveto
7 | 6pate yap dn v NAkiav, Seht nur mein Alter an! SE
8 | 6TL mOppw 1dN €0l Tov Biov, Wie weit fortgeschritten mein Leben ist! SE
9 | Bavatov d¢ éyyua. Wie nahe am Tod ich bin. SE
10 | Aéyw d¢& tovTO 0V TEOG T vTag LUAC, | Ich sage das nicht zu euch allen. SE
11 AAAG TIQOG TOUG €OV Ich sage das nur zu denen, die mich zum SE
katoyndoapévovg Bavatov. Tod verurteilt haben.
amopla pev EGAwka, ov pévtol Aus Unvermogen unterliege ich freilich,
12 | AOywv, aAAa TOAUNG Kal aber nicht an Worten, sondern an Frechheit | SE
AVALOXVVTIOG. und Schamlosigkeit.
13 | évexa (Z.1) z.B. wegen nicht: tragen LEX
14 | Omo (Z. 2) z.B. von nicht: unter LEX
15 | BovAduevol (Z. 4) z.B. wollen nicht: beschlieSen | LEX
16 | 0Alyov (Z.5) z.B. wenig nicht: viel LEX
17 [ NAwiav (Z.7) z.B. Lebensalter nicht: Zeitalter LEX
18 | Bavatov (Z. 8) z.B. Tod nicht: Mord LEX
19 | Xwkpatn (Z. 3) K.N.G. MORPH
20 | buiv (Z.4) Pers.pron. (K.N.G.) MORPH
21 | drjoovat (Z. 4) P.N.T.M.D. MORPH
22 | opate (Z.7) P.N. T. M. D. MORPH
23 | tovto (Z. 8) Dem.pron. (K. N. G.) MORPH
24 | katadndloauévoug (Z. 9) K. N. G. (tovg) MORPH
25 | twv BovAouévawv (Z. 2) Pc SYNT
26 | wg (amektovate) (Z. 3) GS: Objektsatz SYNT
27 | codov givat (Z. 4-5) Acl (gleichzeitig) SYNT
28 | awv ... éyéveto (Z. 6) HS: Irrealis SYNT
29 | amopia (Z. 10) Dat. instr. SYNT
30 [ Aoywv (Z. 10) Gen. part. SYNT
Qualitét in der Zielsprache (0 / 3 / 6 Punkte)
Summe

Interpretationsteil

Aufgabe Summe
N, 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 IT
Punkte
Punkteschliissel: Gesamt (UT + IT)Z Punkte
53-60 Punkte Sehr gut
45-52 Punkte  Gut Note:

37-44 Punkte Befriedigend
30-36 Punkte Genligend
<30 Punkte Nicht geniligend




